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Patruzeci de ani de Protopopie. 
La Lugoj s'a petrecut Luni în 14 Noemvrie, marea sărbă

torire a P. C. Protoiereu Dr. Gheorghe Popoviciu, care a impUr 
nit 40 de anî ca protopop. Rar jubileu, la vârstă de 63 de ani. 
Tot ce Banatul are mai select a fost de faţă la acest praznic 
bisericesc şi cultural. 

in presară zilei a fost retragere cu torţe şi salutarea jubi-
lantului din partea primarului oraşului, d-1 Harambaşa şi a păr. 
Dr. M. Mihaescu din Lugoj. 

A doua zi s'a slugit sf. liturghie de către 1. P. C' Sa Păr. 
Arhim. P. Moruşca stareţul sf. Mâmăstiri Bodrog, asistat de P. 
C % Protopopi din eparhia Caransebeş şi Arad, cântând vestitul 
cor Vidu, sub conducerea maestrului. 

La priceasnă păr. protopop Ghidiu, aducând scrisoarea de 
mulţumită a P. Sf. Sale D. D . Episcop Iosif, a felicitat pe iu-
bilant. Pâr. Isaia Popoviciu, din Siiha, a arătat cine a fost şi 
ce a făptuit protopopul Dr. Gh. Popoviciu. Emoţionat a răspuns 
P. C. Sa, înfăţişând împrejurările între cari a fost proclamat 
protopop de obştea românească, venită să petreacă la cele 
vecinice pe fericitul său unchiu şi înaintaş. A analizat apoi cri-
terile de cari s'a călăuzit în viaţă. 

In numele P. Sfinţitului nostru Episcop Grigorie a fost 
salutat de către Păr. Arhim. Moruşca prin alocuţia. ce se publică 
în altă parte. Cu salutul trimisului P. Sfinţitului Ep. Vartolomeu 
al Râmnicului s'a terminat solemnitatea din biserică. 

După sf. liturghie, aleasa asistenţă, care nici pe departe n'a 
încăput în sfântul locaş, a făcut o grandioasă manifestare de 
simpatie la casa jubilantului. Trăsuri Împodobite cu flori si ban-
deriu a condus pe părintele protopop dela biserică. La recepţii 
a fost salutat de d-1 prefect Dr. C. Corneanu în numele gu
vernului, a I. P. Sf. Sale Mitropolitului nostru Nicolae şi a po
pulaţiei judeţului, in numele eparhiei Caransebeşului a vorbit păr. 
protopop A. Ghidiu, al Aradului F. Manoilă, pentru institutul 
teologic din Caransebeş Dr. C. Cioloca... Şi aşa au urmat, pe 
rând, reprezentanţii tuturor organizaţiilor bisericeşti culturale şi 
sociale din Lugoj şi din întreg Banatul, precum şi reprezentanţii 
confesiunilor minoritare. S'a remarcat absenţa bisericii surori-gr. 
catolice şi a fruntaşilor naţionalişti din localitate. Atitudine, care 
nu trebuia să se producă ia un praznic ca acesta. 

La banchetul de peste 300 de tacâmuri s'au revărsat din bel-



şug urările de bine. Eparhia noastră a glăsuit 
prin graiul păr. protopop Dr. Şt. Cioroianu. 
Sau spus calde cuvinte de recunoştinţă pentru 
vredniciile bărbatului, a cărui viaţă rodnică se 
caracterizează printr'o înaltă moralitate. 

Preacucernice Părinte Protopop, 
Ilustră Asistenţă! 

Delegat al Preasf. nostru Episcop Grigorie 
al Aradului, împreună cu părinţii protopopi 
F. Manoila, D i . Tiucra, Dr. Cioroianu şi păr 
misionar Cibianu, aducem, la această rară 
prâznuire, omagiile noastre de recunoaştere 
pentru strălucitoarea pildă de viaţă, trăită în 
luptă neîntreruptă, dusă la biruinţă prin stă
pânire de sine şi răbdare. 

Subliniez în chip deosebit pentru vremi le 
noastre, această virtute a răbdării şi stăpânirii 
de sine, — cei doi stâlpi de granit, pe cari 
întemeindu-se caracterele, birue în lupta vieţii 
toate împotrivirile venite dela oameni şi dela 
împrejurări şi nu se lasă abătuţi din drumul 
drept, spre o ţintă hotărâtă. 

Eu n'am avut plăcerea să cunosc din ap-
propiere această viaţă de luptător, în curs de 
40 de ani începută in frageda tinereţe. Dar, de 
n'ar fi fost o luptă eroică, n'am fi aici mărturii 
la înalta prâznuire, pe care o facem cetăţeanului 
ales şi preotului distins, care a ştiut să adauge 
ştiinţei de reputat istoric, inţelepciunea de viaţă, 
câştigate mai mult prin concentrare în sine 
însuşi, decât prin raporturi intense cu oamenii. 

Viaţa retrasă, traiul auster al sărbătoritului 
nostru, înalţă odată mai mult f gură străluci
toare a preotului, slugitor smerit al lui Hristos, 
dar indrumător demn şi cu autoritate al împreună 
lucrătorilor săi. Autoritatea bunătăţii — şi nu 
a teroarei — este semnul deosebitor al sufle
telor de elită şi singura prin care omul poate 
inspira şi altora adevăratul cult ai datoriei şi 
adevărata dragoste de lucru pentru binele de 
obşte. 

Acesta este secretul succesului, prin care 
P. C. Părinte protopop a adus la progres şi a 
înălţat prestigiul bisericii noastre strămoşeşti 
în acest vestit centru de viaţă culturală şi so
cială românească. 

Dar razele de lumină şi de căldură, ţiş-
nite dintr'o „inimă curată şi duh drept" s'au 
revărsat cu îmbelşugare binefăcătoare nu nu
mai peste acest colţ din mândrul Banat. Per
sonalitatea D-voastră de luminat biserican a 
stăpânit orizontul departe peste hotarul acestei 
provincii bisericeşti dela graniţă, * Caransebe
şului. Figura impunătoare a protopopului Dr. 

Gheorghe Popoviçi a ilustrat toate corporaţiile 
mitropolitane; înalta Sa înţelegere pentru pro
blemele bisericeşti a desluşit cărări sigure pen
tru viaţa bisericească a neamului nostru de 
dincoace de Cârpiţi. Aceasta a statornicit 
nimbul netrecător şt aureola luminoasă în jurul 
frunţii aceluia, pe care îl numeam simplu, dar 
cu atât mai adânc respect: protopopul Lugo
jului. Contribuţia pe care a dat-o operei de 
organizare a bisericei ortodoxe româneşti pe 
întreagă Ţara, i-a asigurat locul de cinste în 
panteonul celor mai distinşi slugitori ai sfân
tului aşezământ; dupăcum opera scriitorului, 
istoric, predicator şi ziarist, i-a adus cinstea 
de membru corespondent al Academiei Române. 

La toate acestea se adaugă figura de dârz 
luptător naţional şi politic, fruntaş conducător 
al Banatului. 

Aceasta ne dă dreptul să spunem că prăz-
nuim azi nu numai strălucita viaţă a unui om, 
ci şi puterile de viaţă a neamului şi ale bise
ricii, cărora le-a închinat toată truda, munca 
şi averea, liniştea şi sănătatea sa. Intr'un avânt 
de om superior, a petrecut cu egal curaj bu
curiile şi nădejdile ca şi strâmtorările şi dure
rile neamului şi ale bisericii. Viaţa preacucer-
niciei Sale ne stă'în faţă ca o pildă de luptă 
şi jertfelnicie fără preget, de îndemn Ia drago
ste pentru popor şi la muncă stăruitoare şi 
devotată pentru binele de obşte. 

Slăvitul nostru jubilant, azi ridicându-vă 
ochii spre cer, cu deplină linişte a conştiinţii 
puteţi spune în graiul evanghelic: Părinte Sfinte... 
eu Te-am preamărit pe Tine pe pământ, lu
crul, pe care mi-l'ai dat să-1 fac, l-am săvâr
şit. Arătat am numele Tău oamenilor, pe cari 
mi i-ai dat mie... ca să cunoască, că toate 
câte mi-ai dat dela Tine sunt... (Jo. 17. 4, 6) . 

Iar noi, cei mai tineri, veniţi să aducem 
prinosul nostru de recunoştinţă, se cade să 
desprindem cu sfinţenie, sămânţa bună de pe 
stejarul viguros încă, să o sădim cu sârguinţă 
în suflete, făcându-o să încolţească, să înflo
rească şi, la fel, să aducă roduri mântuitoare 
şi în viaţa noastră ! 

In numele P. Sfinţitului meu Stăpân, al 
sfântului Aşezământ de rugăciune, pe care îl 
conduc şi în numele prietenilor din eparhia 
Aradului, Vă aduc P. C. P. Protopop,, calde 
felicitări şi sincere urări de bună sănătate, — 
întru mulţi ani ! 

Cetiţi şi răspândiţi 

„Biserica şi Şcoala" 



M i l a . * 
N. era sat bogat, binecuvântat de D-zeu cu pă

mânturi roditoare, ca nicăiri. îţi era mai mare dragul 
să priveşti primăvara lanurile întinse de grâu, holdele 
cu păpuşoiul de un verde închis, — plin de sănătate, 
— şi viile cari şe înşirau mândre, umplând de spe
ranţă pe locuitorii satului. — Erau mândri N . că 
D-zeu preabunul, li-a hărăzit un petec de pământ 
atât de bogat şi căutau să răsplătească această bu
nătate d-zeească cu sârguinţa lor fără de asemănare. 
Erau mândri şi de viaţa lor liniştită, mulţumită, co
rectă şi morală, adeverind aceste prin adânca lor 
religiozitate. 

Dintre toţi locuitorii satului se distingea bogă
taşul badea Ion. 

Era într'o Duminecă, zi frumoasă încălzită şi lu
minată de razele soarelui de primăvară. Se terminase 
serviciul divin, poporul primindu-şl creştineşte „anafora" 
părăsea biserica, despărţindu-se părechi — părechi, 
tineri şi bătrâni, bărbaţi şi femei. Vorbeau între ei 
liniştit, înţelepţeşte, - ca şi întotdeauna când se în
torceau din casa Domnului, — despre sămănăturile 
câmpului, despre predica din ziua aceea a preotului, 
lăudându-1, cât de la locul lui a vorbit. „Nic i badea 
Tănase, — somnurosul, — nu a dormit — zise unuh 

— ci a ascultat clipind repede din ochi şi aprobând 
spusele preotului. „ A şi vorbit frumos, — zise un altul, 
— despre noul Duh, ce trebue să se coboare asupra 
lumii de după războlu. E timpul de mult sosit, că în 
lume să stăpânească iarăşi dreptatea, iub'rea şi pacea 
între oameni." Badea Ion îngândurat parecă, tăcea şi 
ca întotdeauna, când vre'o supărare îi neliniştea, îşi 
vârî adânc manile în buzunare. „Şi popa ăsta cu noul 
Duh! ar fi fost de o mie de ori mai cuminte, dacă 
ar fi z i s : Duhul cel vechi, care ni-a stăpânit până 
acum, să rămână şl pe mai departe între noi. Noi 
ăştia din satul nostru, doar totdeauna am z i s : teme-te 
de D-zeu, fi drept şi mergi înainte pe căile tale. Cel-ce 
nu voeşte să se supună, să fie înlăturat. S'ar putea 
astfel cunoaşte oamenii de treabă, iar calicia, care din 
zi în zi deyine tot mai mare, ar dispare din mijlocul 
nostru. Eu am zis întotdeauna copiilor me i : cel-ce 
iese afară dosnic pe la spate, acela nu trebue să mai 
între înlăuntru, locul aceluia este afară. Dacă ar face 
toţi părinţii astfel, atunci s'ar putea căuta mişeii, ziua 
la amiaz cu luminarea şi nu s'ar afla." 

Cei-ce mergeau cu badea Ion în rând îl aprobau, 
erau obicinuiţi a-1 respecta, pentru averea lui şi gre
utatea cuvântului lui. Rotarul satului, care se întâmplă 
să fie şi el pe la spatele lui badea Ion, nu se putu 
răbda însă să nu zică: „bade Ioane, d-ta ai mai mare lipsă 
de noul Duh, amintit azi de preotul nostru. Dacă s'ar 
întâmpla, să vie la d-ta Isus Christes şi se te întrebe: 

*după: „Glückskinder din Hessel bach.* — 

copilul cărui Duh eşti d-ta, ce i-ai răspunde? Badea 
Ion supărat îi ripostează cam îngânfat: „George , în 
casa ta poţi vorbi, ce-ţi place, în casa mea în senti
mentul meu religios, te rog nu-ţi băga nasul. Eu sunt 
om credincios al bisericii, fără sfatul meu, nu face 
nimic preotul în satul ăsta. Clopotul cel mare, care 
seara te îndeamnă la culcare, şi ziua te cheamă la 
prânz, eu l'am cumpărat, şi nu este în biserica noastră 
slujbă, la care să nu fiu eu de faţă. Ce să fac mal 
mult ca atât?" Rotarul însă nu se lasă intimidat, mai 
cu seamă, că încrederea prea mare a lui badea Ion, 
îl cam atins? în sărăcia lui, şi îi zise: „bade Ioane! 
ai pe d-ta hainele de toate zilele, şi crezi că eşti îm
brăcat de sărbătoare! N a vezi cât de zdrenţuroase 
sunt ele. Caută să te îmbraci cu cele de duminecit, 
altcum o ceapă degerată nu dau pe sufletul d-tale." 
— Auzind badea Ion cuvintele rotarului, se supără 
f o ; , şi se depărta fără să zică bună ziua! 

Intr'una din zile, se auzi un mare zgomot în casa 
Iui badea Ion. Servitoarea lui din satul vecin, fu
rase stăpâne si o năframă de mătase. — Stăpâna, o 
femeie „iute", găseşte năframa între lucrurile servi
toarei şi înscenează un adevârat scandal. Badea Ion 
informat de cele întâmplate, plin de mânie să repede 
în bucătărie şi ca eşit din minţi îi zice servitoarei: 
„nici un pas să nu mai faci în casa mea, fiinţă ne
trebnică ce eşti! Pleacă! unde voeşti," — o prinde 
apoi de umere şi o dă afară. 

In stradă ploua. Era plin de noroi. Fata cade în 
genuchi şi din amarnicul ei plâns, abia se înţeleg 
cuvintele: „bade Ioane ai milă de mine; nu am nici 
tată nici mamă, unde să mă d u c ? ! Dacă mă reîntorc 
în satul meu în halul acesta, o să mă sfâşie oamenii." 
Fata era orfană. Prin câte suferinţe nu trecu-se, câtă 
foame, nu a răbdat, până a crescut mare?! Badea 
Ion însă ii răspunse : „în casa mea domneşte cinstea 
şi dreptatea, iar nemernicii trebuesc pedepsiţi. Ia-ţi 
lucrurile şi căutaţi de drum. Nenorocita abia putând 
să-şi reţină dureroasele ei suspine, a apucat-o pe 
străzile pline de noroi ale satului. Ploaia, cădea ca cu 
găleata. Udă până la piele, ea merge fără să ştie unde. 

După masă în aceaşî zi, şedea badea Ion în casă cu 
ochelarii pe nas, cetind „foaia", când un zgomot ce 
se apropie îi atrage atenţiunea. Priveşte pe fereastră 
şi vede venind, doi oameni cari aduceau ceva greu, 
urmaţi de o ceată de copii. Apropiindu-se oamenii, 
badea Ion vede, că ceea ce aduceau este un corp de 
femeie, din hainele şi părul căreia se scurge apa. 
Deschide fereastra şl întreabă: ce e ? „Servitoarea 
d-tale" zic oamenii şi aşează femeia jos. „Pentru mila 
lui D-zeu" ţipă stăpâna casei „ e moartă?" „Nu ştim" 
—- răspunse .cu 4 ochii încruntaţi unul dintre oameni, 
„să vedem. Mergeam la câmp, când ajunşi la „fântâna 
bună" zărirăm fata aceasta care privea în adâncul 
fântânii şi deodată cu în ţipăt înfiorător se urcă pe 
colacul fântânei şi se zvârle în adâncime, Ara scos'o 



repede, şi iată am adus'o ca să vedeţi d-voastră şi 
badea Ion, mai trăeşte, sau b a ? ! * . 

Badea Ion devenise alb ca varul. Privea cu ochii 
pierduţi la nenorocită, pe care soţia şi fetele iui, că
utau să o readucă la viaţă. In sufletul lui se m i s ă ceva 
Coişti inţa începu să-1 mustre grozav. „ O orfană, ui
meai nu i-a făcat vre'odată vre'un bine! Eu însu-mi 
am împins'o la moarte!" Copleşit de remuşeări, con-
tiauă printre dinţi: „Doamne, doamne! fă-o iarăşi 
sănătoasă. Mă schimb, trebue să mă s :h imb!" 

„ T a t ă ! ea îşi deschide ochii," zise fata lui care 
îngrija de nenorocită. Soţia cu frica în sufietrpentrucă 
îşi cunoştea bărbatul, se adresă acestui: „ce vom face 
cu ea, dacă se va face sănătoasă ?" Badea Ion nu-i 
răspunse îndată. O înfrigurare îi scutură corpul. Apoi 
cu voceai scăzută pronunţă cuvintele neînţelese de 
soţia lui: „haina de toate zilele, trebue desbrăcatăl 
Dă-ml hainele de sărbătoare 1" 

Femeia se înfricoşa de cele auzite. „ A r e Ion min
tea întreagă ?" î-şi zise. Badea Ion însă trecuse prin-
tr'o adevărată minune. El începu dela data aceasta a 
înţelege, copii cărui Duh, trebue să fie oamenii de azi! 

1 1 Rev. 

Congresul al optelea bisericesc. 
Biroul contrai al Asociaţiei clerului „Andrei 

Şaguna" condus de anumite intenţii binemotivate a 
dat celui de al optălea congres caracterul de liturgic 
şi-a ales ca şi localitate Lugojul După celelalte con
grese cu caracter b blic, misionar catihetic, de îndru
mare a tineretului etc. se impunea parcă dela sine un 
congres liturgic, tot aşa după cum azi se cere pentru 
viitor unul euharistie. Până la acestea se recere o bine 
şi temeinică pregătire atât în ce priveşte chestiunile 
puse de raportori cât şi aceea a discuţiilor ce se vor 
naşte. Doar tocmai încălziţi de aceste discuţii — ce 
trebue ţinute la nivel acolo şi la suprafaţă în organi
zaţiile subalterne ale secţiilor, despărţemintelor res
pective a cercurilor religioase de aici — preot 1 mea 
participantă primeşte un nou imbold la muncă, o nouă 
energie întru desfăşurarea activităţii inherente misiuni 
ce o plineşte. 

Am luat parte activă la oficierea acelei sfinte 
liturghii pont f cate de Prea Sfinţitul nostru G i g o r i e 
ajutat de 8 conliturgisitori. Trebu'a să fie ceva de 
model. Aşa a şi fost dm partea noastră, dacă el imi
năm unele lacume proprii întrelăsării celor cari ne-au 
invitat în dieceza respective oraşul lor. Armonia dintre 
slujitorii cari au mat avut ocaz e a sluji alături de 
Prea Sfinţitul Grigorie era ici-colea bruscată tocmai 
prin lipsa acelor dintre noi, "ceri ar fi putut da am-
samblul perfect, aşa cum îl întâlneşti aici la Catedrală 
de câte ori pontifică Prea S. Sa. Cei din altr diecez-
au fost încântat, pe noi — arădaoii — nu ne-a sa 
tlsfăcut pe deplin. Cuvântarea păr.-protopop Alexandru 

Munteanu RecSşdia, a fost o biografie contemplativă 
a păr.-protopop Dr. Gh Popovici, care peste câteva 
zile avea să-şi serbeze jubileul de 40 ani de serviciu 
la Altarul Domnului. E netăgăduit că jubiiiantul a 
desfăşurat o activitate fecundă, congresul nostru însă 
nu s'a întrunit în Lugoj din acest prilej fericit pentru 
P On. Domn protoiereu al Lugojului, ci din conside-
raţiuni mai înalte de ordin obştesc. 

Cu o îndoială în suflet am intrat în sala de şe
dinţe a prefecturii jud. Severin - locul destinat pen
tru congres Pe lângă cei aproape 200 preot -congre-
şişti se părea un select pnblic lugoj «n şi elevii şi 
elevele chselor superioare a liceului din loc. N'am 
mai avut norocul să pan mâna pe vre-un scaun. Mă 
întrebam: de ce nu au mai înşirat vre-o câteva rân
duri, căci ar mai fi încăput, ori nu au în judeţ nici 
o fabrică de scaune? Îndoiala din suflet cu «boseala 
din trup se împărecheau într'o rea dispoziţie, ce dis
pare cu încetul numai dupăce păr. preşedinte Dr Gh. 
Ciuhandu printr'o bine pregătită şi cuprinzătoare vor
bire de deschidere fixează atât de clar problemele de 
preocupare a congresului actual pornind dela funda
mentala enunţare a păr. Dlonisie Areopagitul către 
Timotei voîbiodu-i despre ierarhie şi zicând: „Ierar
hia izvorăşte dela Dumnezeu şi conduce către Dum
nezeu". Să ne revizuim concepţia despre cele sfinte 
prin prizma acestui cristal pus în faţă de marele păr. 
Dlonisie. Această idee 6ulevată de păr. preşedinte se 
ciopleşte ca şi cu o daltă de diamant într'o stâncă 
de granit în cuvântarea Pr. S Grigorie, ce s'a preco
nizat în revizuirea Conştiinţei preoţeşti şi legarea a-
cestea în lucrarea sf. taine în special în cea a adu
cere! sfintei jertfe Cuvântarea care în Lugoj lăsase o 
impresie adâncă s'a publicat de altfel şi în „Biserica 
şi Şcoaia". Ia cuvântul părintele, protopop Dr. Gh. 
Popovici. Am acum prilejul a auzi o autobiografie, 
care impune prin fraza: „ D e m'aş naşte încă 
odată, tot preot m'aş face"! Mă gândeam atunci: oare 
dtntre fii sf sale câţi sunt preoţi ? Şi ajunsei la o şi 
mai resignată întrebare: între ce împrejurări îşi trimite 
un protopop azi pe fiul său la teologie ? 

Ca să nu mai analizez sfârşii atuaci printr/un 
răspuns-vot: „de m'-o da bunul D-zeu un fiu, eu tot 
preot a T I să-1 fac"! Au mai vorb t însufleţiţi, deştepţi 

sşi cu multă curtoaz e Dl Prefect Corneanu, dl general 
Oprescu şi dl primar Harambaşa. Buaul prntin al 
preoţtmeî, însoţitorul nostru sincer di avocat Teodor 
Popescu dia Bueureşti adu-ând salutul surorilor noa
stre dela „Societatea femeilor ortodoxe" prin cuvinte 
sincere pline de dragoste faţă de noi şi de admiraţie 
faţă de munca naintaş lor noştri, dă îndemnui ce 
sapă adânc în conştiinţă şi iasă sa învie nobila mân
drie de ortodox. 

Masa comună luată în spjţioasa sală a „Dac ie i " 
a dat un nou prilej de a acam ilâ pe lângă hrana 
trupească o belşugatâ a l imei t t ţ ie de natură spirituală 
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deprinsă din toasturile rostite de Prea Sf. Sa pentru 
Regele M hal I, D-l prefect Corneanu pentru Prea Sf. 
Lor absente şi prezente, D-l primar Harambaşa pentru 
preotul ortodox, D-l preşed. Dr. Cuthandu pentru o 
revenire şi a celorlalţi fraţi la mama străbună, păr. 
Iivanca protopop unit din Lugoj răspunde pretineşte, 
neavând „în prezent încă autorizaţie pentru a face 
declaraţie", preotul Turte închină pentru dascălul con
fesional întruchipat în maestrul Vidu, proton Dr. Cio-
roianu pentru preotul dela munte, apărătorul legii şi 
neamului Îs vremuri de bejenie, iar păr. Arh, Polt-
carp Moruşca închee şirul toastelor prlntr'un minunat 
apel al conştiinţti preoţeşti care se cimentează sub 
edif-catorul exemplu acelor dela cârma conducerii du
hovniceşti. 

La orele 4 d. m. se continuă şedinţa cetindu-se 
temele d-lor raportori Dr. I Felea: „Esenţa cultului 
ortodox" şi prot. Dr. St. Cioroianu: Atitudinea litur
gică a preotului, în cari fiind puse sumar şi fugitiv în 
parte au fost rău înţelese dând naştere la discuţii ce 
nu aparţineau sferei congresului actual care nu avea 
caracter tipiconal şi nici formalist, ci de un cuprins 
intern, refăcâtor de conştiinţe sau revizuitor al sub
stratului sufletesc ce trebuie s ă i aibă liturgisitorul şi 
pe care nici odată n u l are actorul sau diletantul. 
Chestiunea „atitudine! liturgice a preotului", ce după 
modesta mea părere dă „esenţa cultului ortodox" 
rămâne deschisă pentru a se răspunde în adunările 
secţiilor, despărţeminteior r?sp. a cercurilor religioase 
printr'un exemplu de at tudine demnă de preotul lui 
Cristos, preotul ortodox Ziarul „Dimineaţa" din 14 
Nov. face o conciliantă apreciere în această privinţă. 

O revelare a fost concertul religios-dat de corul 
maestrului / . Vidiu şi condus de talentul prof. Filaret 
Barbu întruchiparea dirigentulul cu şcoală şi multă 
rutină câştigată din iubirea amatorului-meşter împe-
rechiată cu profesionismul „corului Vidu", ce s'a ri
dicat de mult pe pedestalul clasicismului de pe 
treapta dilentantismului corurilor noastre din provinţă. 
Compoz ţiile meşterulu- Vidu, îndeosebi cele rdicate 
pe baza muzlcei ve< hi bisericeşti, sunt nişte opere 
direct neîntrecute, aşa este priceasna „Mântuire*... 
„Irmosul Botezului" „In Iordan" şi „Cristos a înviat". 
Colindele „learai mare" şi Umblă Maica" au farme
cul de a-te purtă pe braţ-Ie dulci ale reminiscenţelor 
copilăriei dt la ţară. Câtă artă în simplitatea lor! Partea 
leului o are maestrul compozitor, e netăgăduită însă 
contribuţia artistică a dirigentulul, care parcă şi-a a-
juns apogeul în dirigerea propriei compoziţii, a im
nului religios sub stilul „Cântec de seară". — Con-
gresiştii participanţi la acest concert religios şi dacă 
intr'o măsură oarecare au rămas cu mici nedumeriri 

în legătură cu conferinţa păr-lui prof. /. Imbroane despre 
„Esenţa Biserici"! (der S hn der K rche) au fost îm-
b< lşug recompensat în arta desăvârşită scoasă din 
bagheta măiestrului Barbu şi din sufletul meşterului 
V.du. 

In ziua a doua a congresului s'a aranjat aşa 
zisa „bucătărie", după care s'au făcut propuneri prac
tice. La sfa şit ca şi o amuzare nevinovată asistarăm 
la pledarea păr-lui k s i f Popovici din G oagiu, care 
fiind în acelaş timp şi senator îşi va continuă cetirea 
memorandului —de o streină legătură cu congresul — 
acolo ia Bucureşti. După ca se aduc păr lui Dr. Ciu-
handu binemeritate mulţumiri pentru deamna condu
cere, toţi ne resfiraşi spre vetre cu nou imbold şi cu 
unele dureroase constatări. Dintre aceste din urmă, 
subliniez două: resturnarea maximei „tot bânatu-i 
fruncea" în ce priveşte ospitalitatea şi lipsa preoţilor 
tineri îndeosebi a studenţior dela teologie, cari până 
acum la toate congresele au participat. Ori teo logi i -
acaedmişti nu mai au nevoie de aceste cl numa de 
tenis ??! 

Pr C luricu. 

Conferinţa catibetică din Incn. 
Fericita inspiraţie a Venerabilului Consiliu Epar

hial, de a-se ţinea conferinţe catihetice în toate trac-
tele proto presbiterale în toamna anului curent şî-a dat 
déjà roadele. 

In 10 Nomvrie a. c. s'a ţinut corferinţa catihetică 
prescrisă în Ineu. Preoţimea tractuaiă în frunte cu 
prea vrednicul ei protopresbiter Prea Onoratul Domn 
Ioan Georgea după ce au asistat la serviciul Chemării 
Duhului Sf. în sf. biserică localnică, au trecut în l o 
calul şcoalei poporale de stat. Sosirea Prea Cucerni
cului revizor eparhial păr. prof. Dr. Gheorghe P o p o 
vici în mijlocul preoţlmei, a avut darul să electrizeze 
sufletele. 

La ora 10 s'au început prelegerile practice în 
ordinea precum urmează: A ) „Păcatul strămoşesc" 
predat de preotul Ioan Bota din Iermata B ) „ D r e p 
tul Jov" la clasa III predată de preotul Traian Vraciu 
din Aldeşti. C ) „Daniil în groapa leilor" la cl. IU. de 
preotul Constantin Feier din Ineu. D ) „Botezul Domnu
lui" la cl. III. de preotul Ştefan R. Lungu din Şilindia. 
E ) „Pi lea Samarineanului milostiv" la cl. IV. de preo
tul Ioan T o c o n ţ ă din Mocrea. F ) . „îsus şi Apostol i i" 
la cl. V. de preotul Ioan Cociuban din centru. 

Prelegerile în general au fost succese. Preoţimea 
tractului Ineu a dovedit şi de stădatâ că şi înţelege 
rosturile. La ora 127a, după terminarea prelegerilor 
Prea On. Domn protopresbiter Ioan Georgea, în câteva 
cuvinte bine simţite arată impertanţ* dispoziţiei V e 
nerabilului Consiliu Eparhial cu privire la conferitele 
catihotice, îşi exprimă apoi marea bucurie, că preo
ţimea subalternă şi-a îndeplinit datoria. Salută în nu
mele preoţi mii pa Prea Cucernicul delegat consistorial 
păr. revizor. Prof. Dr. Gheorghe Popovici . Se deschide 
apoi discuţia asupra tezelor lucrate. La discuţie iau 
parte Cucernicii părinţi I. Căpitan T . Draia şi I. Cozma. 
Obiecţtunilor le răspunde Prea Cucernicul delegat 



consistorial Prof. Dr. Gheorghe Popovici , cu toată 
obiectivitatea omului de ştiinţă. 

Prelegerile s'au făcut unele după metoda peda
gogică Herbath-Ziller reprezentaătă la noi de I. Şte-
faneli şi Dr. Petru Barbu, iar altele după metoda şcoa-
lei active. Ar fi de dorit, ca pe viitor prelegerile prac
tice să fie cuprinse şi în scris, spre a feri pe pregă
titor de orice divagări nepotrivite, de cacofonii, tanto-
logii şi repetiţii odioase. In fine fiecare pregătitor sa
şi aibă un recensent designat, care pe baza celor 
scrise şi efeptuite să poată da pe lângă alţii, o părere, 
respective o apreciere documentată, lipsita de subiec
tivismul impresiilor personale. Prin acest procedeu j 

afară de faptul înmulţirii cunoştinţelor profesionale 
s'ar ajunge şi la realizarea si nţuiui critic, atât de ne
cesar actualităţii. 

Obiectivitatea specialistului în materie catihetică 
a păr. Prof. Dr. Gheorghe Popovici , împreună cu „bu
nul simţ" atât de preţios ce-1 caracterisează pe prea 
On. Domn protopop loan Georgea, au asigurat echi
librul discuţiilor. Astfel, discuţiile s'au menţinut în 
sferele înalte şi senine ale principiilor catihetico-pe-
dagogice. Discuţtile se termină cu elogioasele cuvinte 
ale Prea Cucernicului delegat consistorial, Prof Dr. 
Ggheorghe Popovici despre strânsa legătură între che
marea că poate fi cineva bun catechet fără să fie şi un 
păstor sufletesc devotat şi viceversa. Iubitul nostru 
profesor de odinioară dovedeşte o şi mai mare seni
nătate sufletească în nouă Sa demnitate. • 

Conferinţa catehetică din Ineu a dovedit din nou 
că a critică obiectiv şi motivat nu este lucru uşor 
Deaceea a c r i t i c ă bine este egal cu a c r e i â 

P r e s u p u n e o r i g i n a l i t a t e S'a a d e 
v e r i t vechiul dicton: „Tdor ia sii e praxi, Sicut rota 
sine axi." Teoria trebuie să se lămurească în faţa prac
ticei, iar din practică să nu bată câmpii ci să se in
spire din teorie. Exact ceeace se zice în nouă meto-
flzică, realizarea idealului în real. sau spiritualizarea 
realităţilor. 

Ceeace s'a făcut, respective s'a iniţiat în Ineu cu 
ocazia conferinţei catihetice din 10 Nomvrie a. c. nu 
poate decât să ne insufle bucurie şi totodată o mân
drie legitimă pentru a noastră „Status sacramentalis." 

Pr. Ştefan R. Lungu. 

0 bucurie generală în Buteni 
Am pus titlu, bazat pe opinia publică, carea să 

esprimă cu mult respect şi deosebită admiraţie despre 
noul edificiu de biserică din Buteni. 

In Dumineca din 28 August a. c. s'a sfinţit şi s'a 
aşezat piatra fundamentală a noului Sion prin P. S. 
Sa D-l Episcop Dr. Comşa, iar pe Dumineca din 13 
Noemvre, noul edificiu este pus sub acoperemânt şi 
era în aşteptarea simbolului său de mărturisire, a 

crucii lui Hristos. Pe aceasta Dumiaecă era proiectată 
sfinţirea crucilor. 

După 2 zile cu ploăuă ne'ncetată şi cu ceriu 
întunecat, D-zeu a dat o zi cu soare, ca să putem ;< 
ţinea serbarea. 

Serviciul divin s'a făcut în biserica veche prin 
protopresbiterul F, Roxia, asistat de 8 preoţii. După 
s. l i tu r gie s'a făcut procesiune cu s, lithie la noul 
edificiu de biserică, în faţa căruia erau aşezate pe o 
masă lungă, împodobită cu flori şi ţesături naţionale, 
celea 6 cruci mari, frumos aurite. Piaţa din faţa bi
sericii era plină de popor fără deosebire de confesiune 

Actul sfinţirii crucilor a decurs cu toată sole
mnitatea. Corul vocal şi orchestra de fanfare a co
munei noastre bis. emulau în ezecutarea armonioasă 
a diferitelor cântări rel gioase, 

După serviciul divin, părintele protopop Roxin 
a rostit o cuvântare despre Împărăţia lui Hristos, care 
este împărăţia sufletelor, biserica, cea: una, în ceriu 
şi pe pământ. A vorbit apoi despre însemnătatea crucii 
lui Hristos. Celui ce trece pe lângă acestea cruci, să 
i'se pară că aude pe blândul Isus zicând: nu grăbi 
muritorule, stai un moment, gândeşte şi la Cel ce te 
lasă să trăeşti în lame! De încheiere, părintele proto
pop cere darul şi binecuvântarea lui D-zeu asupra 
tuturor cari au ostenit şi jertfit pentru aceasta biserică. 
Alăturea de P. S. Sa Episcopul nostru, care ni-a dat 
cel dintâi mână de ajutor şi încuragiare, merită de
osebit respect D-l loan Georgescu prefectul judeţan, 
protectorul tuturor şcoalelor şi bisericilor, care şi aici 
prin ajutorul dat şi prin ce-1 pus în prospect, aduce 
la îndeplinire un lucru, în faţa căruia parohia era 
imposibilă. 

Părintele protopop esprimă recunuştinţa şi mul
ţumită parohiei D-lui Inspector Ştefan Toth pentru 
construirea planului admirabil, după care s'a clădit 
acest edificiu monumental. Asemenea v redn lcde laudă 
este şi anteprenorul arhitect Conrad Richter din Lu
goj , care a condus lucrarea. 

După părintele protopop mai vorbesc poporului 
D-nii Dr Grozda şi Dr Dan. Primul apelează la sen
timentul de jertfă pentru terminarea edificiului, al 
2-lea aduce elogii conducătorilor neamului din trecut 
şi prezent, cari au creat şi cresză pentru obşte lucruri 
de valoare. 

După acestea corul intonează cântarea: „Doamne 
armă asupra diavolului crucea T a o ai dat noauă...", 
iar măiestrii aşează crucile la locul lor. Lumea privea 
cu o vădită bucurie cnm se ridicau deodată 2 cruci 
pentru 2 turnuri, Crucile dela brăţare în jos erau 
îmbrăcate în ştofă neagră, câte un rând de haine 
pentru cari aşează crucile la înălţimea de 35 metri. 
E un obiceiu vechiu acesta. Cel ce îndrăzneşte a lucra 
la aşa înălţime, primeşte ştofa ori ca haină de serbă-
toare, ori ia caz de nefericire, pentru înmormântare. 



Deodată cu cele 2 cruci din turn s-au aşezat şi 
celealalte 4 cruci pe corpul bisericii. In unul şi ace
laşi moment au fost înfipte deodată 6 cruci. 

Tinichigiul închină apoi dela înălţimea turnului 
câte un pocal de v n pentru sănătatea: M . S. Re 
gelui. 2 a P. S. Sale Episcopului diecezan. 3 a Pro-
topresbiterului tractual, 4 a D-lui Prefect judeţan. 5 
pentru preoţii locului, consiliu parohial şi popor, 6 
pentru D-l inspector ingineriu Ştefan Toth, 7 pentru 
arhitectul Conrad Richter. (7 toaste, închipuind celea 
4 regiuni şi S. Treime.) 

Orchestra de fanfare intonează apoi cântarea 
„Fie numele Domnului bine câvântat, de acum şi 
pânăn în veac," iar poporui se re'ntoarce cu procesiunea 
la biserica veche, dând mulţimiţă Iui Dumnezeu pen
tru toate celea săvârşite. 

Sa dat apoi o masă comună pentru 60 persoane 
(pe spesele particularilor) Din mulţimea toastelor ros
tite, amintim celea pentru Rege, Episcop, Prefect, P ro 
topop, inginer Toth. arhitect Richer, banca Victoria şi 
conducătorii ei, D-l Cristea, Măiestri, Popor, etc. 

N e am despărţit după acestea cu nădejdea în 
Bunul Dumnezeu, care ne va ajuta, să putem termina 
acest lăcaş măreţ al Domnului, spre întărirea credin
ţei străbune atât de îndujmănită în acestea părţi, spre 
propagarea religiozităţii şi moralităţii în popor, spre 
menţinerea unităţii naţionale şi prin aceasta spre în
tărirea neamului şi a iubitei noastre Patrii. 

O PRINCIPESĂ CREŞTINĂ. 

Aproape zilnic publică ziarele câte o ştire că se 
mai găsesc oameni buni cari fac câte o biserică sau 
cel puţin au înzestrat-o cu tot ce trebue. 

T o t aceleaşi ziare ne-a adus vestea că A . S. 
Regată Principesa Elena vizitează regulat biserica 
dăruind bisericilor obiecte lucrate de mână pentru 
serviciul divin. 

A. S. Sa Regală a fost Duminică 16 Octombrie 
Ia slujbă la sf. patriarhie şi întâmplarea a făcut să 
desch d uşa sfântului Altar în timpul când se închina 
A . Sa Regală şi ştiţi ce ani observat ? 

Am vâzut-o închinându-se creştineşte, pot spune 
mai bine decât mulţi clerici, cari fac crucea în bătae 
de joc. 

Am oftat z icând: Mult poate să facă o mamă 
creştină pentru casa sa, pentru copiii săi şi pentru 
toţi acei cu care vine în contact. 

Acel lucru m'a nmplut de mângăere, sufleteascăi 
căci a fost prima dată în viaţă ca să văd un om in
telectual dintre laici, închinându-se aşa de convins. 

Pugăm pe bunul Dumnezeu să dăruiască sănătate 
scumpei noastre Principese, scumpă pentru credinţa 
pe care o are, ca să ajungă zile fericite şi să-şi vadă 
odrasla conducând acest scump pământ stropit numa, 
cu sânge de creştin. 

Doamne ajută-i. 

ierom. D Lunga. 

Nr. 5980/1927 

Comunicat. 
Ministerul Cultelor şi Artelor cu adresa 

Nr. 49 215/927 ne-a trimis în copie, ordinul 
Nr. 27 293 A/927 al Ministerului de Interne 
cătră Prefecturi şi Primării reşedinţe referitor 
la dobândirea şi pierderea naţionalităţii române, 
rugându-ne să-I aducem la cunoştinţa autori
tăţilor în subordine pendinte de Eparhia Aradului. 

Care ordin î l publicăm precum urmează: 
„Unele autorităţi ne-au întrebat dacă pot 

înscrie ulterior în registrul de naţionalitate de 
copii minori întrucât părinţii lor sunt înscrişi 
deja şi ne-au cerut la timp şi înscrierea co
piilor. 

Faţă cu această întrebare, avem onoare 
a vă face cunoscut că minorii, întrucât părinţii 
lor sunt înscrişi în registre au dobândit naţio
nalitatea părinţilor. Acest fapt se arată precis 
în art. 3 din regulamentul pentru constatarae 
naţionalităţii române. 

Deci şi ei au drept Ia naţionalitatea ro
mână nu însă şi la liberarea certificatului de 
naţionalitatea, care după cum v-am comunicat 
cu circulara Nr. 22480 din 16 Novembrie 1925, 
se liberează numai intr'un singur exemplar ca
pului de familie. Ei, minorii, nu pot fi trecuţi 
nici în certificatul de naţionalitate al părintelui 
deoarece nu sunt înscrişi în registru de na
ţionalitate. 

Pentru dovedirea cetăţeniei lor, minorii 
din această categorie vor putea utiliza certifi
catul de naţionalitate al părintelui însoţit de 
actul de naştere sau legitimare. 

Totodată vă rugăm să binevoiţi a face 
atenţi pe posesorii de certificate de naţiona
litate că, atunci când au trebuinţă să dove
dească cetăţenia lor în faţa vre-unei autorităţi 
cu acaziunea cumpărării de locuri, solicitări 
de slujbe etc. să depună copie logalizată de 
pe certificatul de naţionalitate păstrând ori
ginalul". 

p Ministru, Director General, 
(ss) Bucşa (ss) N. T. Ionesca 
Arad, la'16 Novembrie 1927. 

Consiliul Eparhial ort rom. din Arad. 

Nr. 6044/1927 m " m 

C I R C U L A R 
Tuturor Prea Cucernicilor Protopopi, 
Preoţi şi Diaconi din Eparha Aradului. 

La 1 Decembrie a. c. se împlinesc 9 ani 
de când la Alba-Iulia s-a proclamat unirea pe 



veci a Ardealului, Banatului, a Crişanei şi Ma
ramureşului cu Patria-mamă. 

Neştearsă şi pururea vie trebue să fie 
pentru g neraţiile de totdeauna amintirea lup
telor noastre seculare precum şi a vitejiei ar
in iţelor române de sub sceptrul Fericitului Rege 
Ferdinand I în l egăwă cu acest mare eveniment. 

Drept aceea dispunem ca în toate bise
ricile din eparhie în acea zi să se ţină un 
Te-Dum în amintirea măreţei zile de 1 De
cembrie, având a se rosti şt o predică potri
vită din acel prilej. 

Arad, la 18 Novembrie 1927. 
f Grigorie m. p. 

E p i s c o p . 

I N F 0 R I A Ţ 1 U N L 
Decemvrie întâi La 1 Decemvrie, când vom prăz

ii ul unirea Ardealului cu ţara mamă, în catedrala din 
Arad, va oficia T e Deum şi va cuvântă P . S. Sa 
Episcopul nostru Grigorie 

Predici în c?-ledrala din Arad La in !ţiativa P. S. 
Sale părintelui episcop Grgo r ip , în catedrala noastră 
din Arad se vor rosti o serie de predici, 

In 6 Decemvrie la sf. N 'colae va piedica părin
tele protopop Dr. Ştefan Cioroian, ?n 11 Decemvrie, 
protopopul Sava Seculin, iar în 18 Decemvrie, I. P . C. 
Arhimandrit P. Moruşca. 

Regele f ihai începe să înveţecarte. M S. Regele 
Mmai trecând vârsta de 6 ani, începe să înveţe carte-
Până acum se obicinuia, ca învăţătorii să vie la pa
latul regal şi- să înveţe pe micile odrasle regale, care 
mai târziu aveau să devină conducătorii popoarelor. 
Pentru M . S. Regele Mihai se întrebuinţează o altă 
metodă. In palatul Prircipesei-mame, o cameră mare 
a fost prefăcută în «clasă: cu bănci, cu tablă, cu cretă 
albă, burete, a « o i cu icoane pe păreţi. E clasa I, cu 
17 elevi şi al 18-lea e Regele Mihai. Regele nu va 
avea atâta vacanţă ca ceilalţi şcolari din România şi 
va trebui să înveţe cu mult mai mult decât ei. A fi 
Rege însemnează a învăţa şi a lucra mai mult decât 
alţii. Frumos e, că Regele învaţă împreună cu alţi 
elevi, pentrucă să se îndemne şi ei mai cu dinadin
sul la învăţătură. 

Cât poţi .trăi nemâncat? O pisică mare trăeşte 
fără mâncare 22 zile, un vultur 28. un bursuc 30, 
cânii 36 zile, un crocodil 2 luni, o scorpie trei luni, 
ursul 6 luni, cameleonul (un şarpe din Spania) opt 
luni, un cărăbuş 3 ani şi vipera 10 ani, iar omul 
30 - 4 0 zile. 

Din nebuniile pocăiţilor. Aproape de satul Alexan-
drovo (jud. Cetatea Albă ) s'a descoperit o peşteră 
mare, în care se adăposteau bărbaţi şi femei pocăiţi. 

Peştera e împodobită cu covoare şi fel de fel de 
icnane. In ea făceau slujbe şi petreceau în post şi 
rugăciuni, apoi în desfrânâri îngrozitoare, bărbaţi şi 
femei. S'au aflat în peşteră neveste tinere fugite dela 
bărbaţi, apoi fete de 13—14 ani furate. Toţi au fost 
arestaţi. Păcătoşii sunt ruşi, la cari nu sunt lucru rar 
nebuniile şi fără deiegile de feiuî acesta. 

Un mut din naştere îşi recapătă vocea. Da Londra 
vine ştirea unei întâmplări ne bişnu'te care s'a pe
trecut în noua Zeelandă. Un grup de persoane jucau 
foot-ball. Printre jucători era şi un tânăr de 21 ani, 
mut din naştere. In focul jocului, făcând anumite miş
cări repezi, el se pomeni dt-odată scoţând ţipete. T o 
varăşii săi de joc fură toţi aşa de uimiţi pre
cum era şi « I , deoarece până atunci n'a putut să 
scoată nici cel mai mic sunet. La câtăva vreme în 
urmă, reuşi să rostească vorbe întregi, astfel să ajunse 
deplin vindecat de muţenie. 

B I B L I O G R A F I E . 
în edi ura Facultăţii de Teo log i e d'n Chiş'nău 

a apărut lucrarea de mare valoare pentru literatura 
teolog că româneas ă: Scrierile Pânnţlor Apostolici 
dimpreună cu Aşeza mint ele şi Canoanele apostolice 
traduse din ong nai de Preotul loan Mihălcescu, pro
fesor la Facultatea de T e o l o g e din Bu.urtşti, Eco
nomul Matei Păslaru, lecenţiat în T e o l o g e şi parah 
şi Economul G. N. Niţu, licenţiat în T e o l o g e şi paroh. 
Preţul 70 lei. 

Adâncirea doctrinei religioase creştine este im
posibilă fără cunoaştera scrierilor Sf Părinţi apostolici, 
urmaşii imediaţi şi ucenicii ai -fior Apastoli Tradu
cerea prezentă a acestor scrieri în româneşte aduce 
ua serviciu de nepreţuit pentru literatura noastră bi
sericească, deoarece traducerea mai vpche a răposa
tului I. Olariu din Caransebeş s'a epuizat de mult. 
Cea apărută acuma este şi mai complectă, deoarece 
cuprinde şi învăţătura celor doisprezece Apastoli şi 
Aşezămintele ş! Canoanele apostolice, cari nu erau 
traduse de Păr. I. Olariu. Volumul I, ieşit de sub t i
par zile trecute are cuprinsul următor: Introducere de 
I. Mihălescu; Epistola sfântului Barnaba, învăţătura 
celor doisprezece Apostoli, Epistola întâi către C o -
rinteni a sfântului Clement Romanul, Epistola a doua 
către Corinteni a sfântului Clement, Epistoale către 
Efesenl, Magnarieni, Tralienl, Romani, Filadoifieni, 
Smirneni, către sfântul Policarp ale sfântului Ignate 
cel Mare, Epistola sfântului Policarp către Filipeni, 
Martirul sf. Policarp, Păstorul Herma, Fragmentele lui 
Papia şi Epistola către Diognet. Pentru velumui II 
rămân: Aşezămintele şi Canoanele apostolice. 

Traducerea este făcu'ă îurr'o frumoasă limbă 
românească, iar numele Părintelui profesor Ion Mihă
lescu garantează pentru exactitatea redării textului 
original. Dr. N. P. 
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